
ポートレート『お見合い写真』撮影会 アンケート集計結果

（ＡＩＰ会員）

◇ アンケート回収数 18名分

1．ポートレート『お見合い写真』撮影会はいかがでしたか。

      

   

    

       

    

無回答

合計   

２．質問１の理由をお聞かせください。

・自分撮りではできないプロの技を体験させてもらえた

・プロに撮影してもらえるのに、参加費が安い

・自分ひとりで写真館に行きづらく、なかなか写真を準備する機会を作れていなかったので、

今回の写真撮影会はよかった

・事務局や会員さんの話を聞けたから

・カメラマンが優しかったのでいい表情が作りやすかった

・自分の写真を自分で見ることがないので

・撮った写真をその場で確認して、すぐにもらえた

3．撮影の仕方や会場の雰囲気はいかがでしたか。

      

   

    

       

    

無回答

合計   



４．このイベントの中で一番印象に残ったことはどんなことですか？

・写真をカメラマンの方とスタッフの方が一緒に選んでくれたこと

・椿の花と一緒に撮れたこと。もう少し花などが多ければなお良かった

・写真によって印象が変わること

・男性の方はスーツを着ていて、みなさん素敵でした

5．今回のイベントの良かった点(○)や改善点(●)がございましたら、お聞かせください。

○待っているところが和やかな雰囲気だった

○他の会員さんと交流できてよかった

○スタッフの方にいろいろとアドバイスをいただいたこと

●カジュアルな服装の撮影会があっても良い

●違う背景があっても良かった

●待ち時間が少し長かったかなと感じた

６．今後もこのようなポートレート『お見合い写真』撮影会に参加したいと思いますか？

思  

  思  

        

   思   

思   

合計   



７．今後、どのようなセミナー・イベントに参加したいですか？(複数回答可)

セミナー系

          

      

   

     

    

             

表情作  

   会     講座  

交際 進 方  

恋愛力   講座  

自己啓発     

合計   

出会いイベント系

料理  

     観戦  

      

     

 食事会  

郷土体験  

気軽 飲 会   

 見合 大作戦  

温泉婚活  

合計   

その他

・ねるとんパーティ


